### 都市专栏 / 星期天夜光杯 新民晚報

#### 面包上的黄油 细节是一种奢侈

早餐有两件事绝不能等:麦片 冲进牛奶就必须立刻开始吃,焦黄 酥脆刚从吐司炉里跳出来还有点 烫手的面包必须分秒必争抹上黄 -黄油刀尖挑着的一小块黄 油抹过热面包时的稍有融化和扑 鼻而来的香气,足以疗愈刚刚被闹

钟伤到的心灵。 有好几年时间,冰箱里总存着 块黄油,揭开锡纸一角切一块,扔 讲平底锅里滋滋响着融化开来 家 常罗宋汤意面酱用黄油才够浓够 香,姜葱炒蟹换黄油美味更添一 筹,就算暑假里随手调碗蛋奶面糊 摊煎饼给小朋友当点心,用黄油摊 出来的也格外受欢迎。

黄油有点像中餐里的猪油,烹 饪之外,还是大部分甜品的灵魂, 没有猪油的黑芝麻汤圆八宝饭红 豆沙,和没有黄油的蛋糕曲奇,光 想象一下,都觉得人生无味。而离 开了黄油的牛排,就像离开了猪油 的烂糊肉丝,盛在盘子里仿佛形貌

钢笔画世界

伊朗德黑兰格雷斯坦宫

俱在,尝一口则神髓全无。

最大阵仗的黄油吃法, 堪比 《水浒传》中梁山英雄"大块吃肉" 的"大块吃油",是港式茶餐厅名品 "菠萝油"。拍出的电影被西方影评 人评为"尽皆讨火,尽是癫狂"的香 港人,独创了这种最为豪迈几近癫 狂的黄油吃法:热乎乎的菠萝面包 横切一刀, 夹厚厚一块冰凉的黄 油,一口咬下去,皮是酥脆的,面包 是柔软的,黄油一半融化在面包里 一半融化在舌尖……宛如金风玉 露一相逢,宛如西门吹雪遇到叶孤 被健康学洗脑多年的当代 人,吃掉整个菠萝油的心情,多少 总怀着点置体检表上各项指数于 度外,几近决战赴死的悲壮吧。然 而如此美味当前,足以让大多数人 的自制力溃不成军,人生得意须尽 欢,宁可第二天白灼青菜配粥外加 -壶普洱找补回来。

梅丽尔·斯特里普主演的电影 《朱莉与朱莉亚》里有句台词:"你

was the

杨秉辉 画\文

是我面包上的黄油。"这部美食题 材的电影我只看过一遍,但这个精 妙的比喻却过耳不忘,一直都记 得。没有黄油的面包当然照样果 腹,而黄油,就是那一点足以点石 成金化平淡为神奇让人生瞬间变 得更美好更美味的要素。婚姻是面 包,爱情就是黄油。而阅读、电影、 旅行、音乐、知己……都是抹在生 活这块面包上的黄油。

◆阿眉

只是记得趁热,趁那些可以毫 无顾忌吃下整个菠萝油再添一杯 鸳鸯奶茶,可以一天连看三场电影 通宵干掉一部小说,可以和朋友畅 谈一个下午, 网上整夜灌水盖楼, 可以全心全意地相信,可以毫无保 留地去爱的时光,还在。



## 总是想得太多

枝节

每到假日,我的活动半径反而 缩到最小。

夏日里识识未开的牵牛,秋凉 时节倒是开得十分卖力。明亮的蓝 紫色花朵,在清晨闪着绸缎般的光 泽。阳光把圆叶牵牛的藤蔓和心形 的叶子映在纱窗上,越看越像一挂 长命锁的模样。两棵细弱的牵牛, 总以为不会开了,甚至怀疑是被卖 花苗的人骗了。有人说那完全有可 能,因为她想种葫芦,买回来的苗 却结出了黄瓜;有人劝我留着看看 叶子也是好的。今夏没有台风将它 们扯断,我不抱什么希望,只是天 天浇水,直到一朵开讨的残花落在 花盆里,抬头惊觉它们静默地开起 来了,藤上缀满累累的花苞。

想不起要喝什么茶,却不甘心 喝白开水的时候,打开冰箱里的桂 花糖露。果酱一样浓稠的糖露,配 料是桂花、青梅、海盐和柠檬。桂花 稍嫌甜腻的香,被海盐稳稳镇住, 广告词上说是"唇间的美色",我觉 得当之无愧。后来在店主的微博里

进去,是个带京味的日式园子,这

个句子,写得如此奇怪,很抱歉,因

为我,实在想不出,要怎么写,才能

写出那种调调。我国很多城市,很多

人民,此起彼伏地抄袭日式文明,每

是,完全不同的,带着明显的身世背

一地,每一城,抄出来的作品,究竟

看到一箩箩的桂花和酿桂花露的 大缸, 心想美味果真得来不易,既 要造物的馈赠也要有心人耐心调 制。我比较烦人家在饭店掷下几张 票子然后手机一顿"咔嚓", 慌不迭 地告知世界自己多么有福, 而他微 博里一碗亲手熬的杂粮粥或者瓜果 色拉的照片,却让我觉得欣慰,总有 一大早就懂得如何安抚自己。

看了一场电影。关于这部影 片, 朋友的观后感总结得好, 她说导 演用多重视角侧面叙事手法轻松就 绕开了主角性格上的缺陷。"如用单 一视角正面叙述,势必绕不开种种矛 盾而陷入尴尬叙述。"她是更偏重理 性的女子,我却是容易被一些细枝末 节打动的人。即便兵荒马乱流离失 所, 怀揣梦想的年轻人也会在新年 的街头快乐相拥, 有一处安静的客 厅可供他们告解或者痴人说梦。德 高望重的文坛长辈, 在风雨夜坚持 把一对年轻的朋友送到弄堂口。

从来没有完美的人生,有的只 是这些美好的枝节。

### 本埠生活录

#### 在京里:杨梅竹斜街 ◆ 石 磊

渐渐晃去杨梅竹斜街。 是一条正在换血中的古老胡

同,亦古亦新,亦破亦美,完全没有音 法,有趣亦就有趣在这种转瞬即逝 的片刻,也许再过一年两年来,此地 已经沦陷成了锣鼓巷那种景点了。

外面瞧瞧,实在平淡无辜,里面晃

## 诗歌口香糖

无 题(371) ◆严カ

- ➡ 尽管肉体是地基 但在精神楼层里生活时 每天还是要请地基上来 聊聊家常
- 上帝迟早会发现 他在掐灭了生活的烟头之后 在生活之外改抽了烟斗
- ➡ 那时候我们没多想 懵懵懂懂就把昨天填满了情节 而回味在N多年之后呈现时 则被命名为浪漫的幸福
- ⇒ 绿色有绿色的苦闷 因为把其调试出来的蓝和黄 如今只能记挂于心中 就像已逝的父母

街口浅浅处,一间铃木食堂

景,身在现场一领略,就明白了。铃 木食堂的正屋,不是餐厅,是间复古 杂货铺,东西一件一件整治得精洁 宛然,小小得意。特别好的,是那种 黯淡,以及无华,这是日式文明的精 髓,主人家用力用得很是地方,相当

懂经。偏房亦很漂亮,日式的木质老 房子, 极简, 诵诱。可惜, 里面坐了满 满堂堂吃午餐的人民群众。日式房 子的谦退素净, 跟欲望饱满血脉贲 张的食客们,实在是水火不搭调。这

晃得有点小累,对面 soloist coffee,进去歇脚。那小馆子,宛若欧 洲小城的淡静咖啡馆,美得温暖而 安静,十分地好。这就一个箭步,从 东洋跨去了西洋。喜欢坐吧台,跟玮 肩并肩坐下。白瓷的吧台上,零零碎 碎,各色伺候咖啡的器物,闪闪亮

样的老房子, 无论如何见不得烟

火,顶多煮点清茶和咖啡了。

黄泉搜罗来的。调制咖啡的两个年 轻人,一男一女,忙得脚不点地。手工 现者咖啡,确实有这么忙活。漫坐了 一会儿跟玮谈天,蓦地就有男客人过 来我身边,隔着吧台,朝着里面的咖 啡师傅,咆哮,真的是,我的天,咆哮。 内容十分简单,伊点的咖啡,等了很 久,还没有给伊送去楼上,伊不知是 等急了还是等饿了,总之是,跑下来, 咆哮来了。两个年轻人低眉道歉,骂 不还口,绝不争执。男客人响哮一阵, 回去楼上,等一下,又冲下来,重新咆 哮。玮跟我,默默听着,听到听不下 去, 玮开口跟男客人讲, 他们俩, 一直 在忙,没歇着,您再等等吧,一会川就 好了。男客人狂躁地拍着苹果手机, 骂声不绝。渐渐地,我开始觉得,这不 是一顿粗野的咆哮,这是一场难得的 行为艺术,于如此欧风清雅的精致环 境里,跑出一只野蛮丛林的大虫,义 正词严, 讲着大家都听不懂的兽 语。我想,这是我2014年里喝过的 最难忘的一杯咖啡了,真的,上哪 里, 还能喝到加此发人深省的咖啡? 临走,特别跟两位年轻的咖啡师傅 致谢,笑一笑,跟他们讲,加油。

推门出来,我觉得自己,真是 慈祥得不行了。

有魄力的女人,她说,好,那就上

### 让思想拐个弯

# 长不大

格雷斯坦宫一名玫瑰园,在德黑兰老城区,如今作为博物馆开放供

人参观。格雷斯坦宫的外墙多用彩釉瓷砖敷贴,至今色彩尚存。宫内花

木扶疏,厅堂富丽堂皇,主厅内四壁镶嵌镜片,入内光耀夺目,是为镜

宫。其中展出孔雀宝座、大理石宝座、波斯地毯、民族服饰及瓷器等等

其民族服饰中有不少宽袍大袖、无领斜襟,颇有类似于我国蒙古族服装

者。礼品馆中多瓷器、钟表等,据说多为凯加王朝时友好国家所赠。

人之一生,大致应该分几个段 落. 每个段落自有每个段落的特 征,当然,秋行春令或是未老先衰

在我的成长经历中,长辈的告 诫之一就是什么年纪有什么样的 言谈举止,"都上学了,怎么说话还 是这么没大没小!""都快 18 岁了, 走路怎么还是东扭西歪!"在长辈 的家教下,我们自然学会了坐有坐 样、站有站样、吃有吃样、喝有喝 样。不过,如今走在街头,长不大的 模样却特别多,忽而呼啸一声,忽 而高歌一曲,忽而张开嘴巴大打哈 欠,还要放出长长的哈欠声,种种 奇声怪状,不知是否与曾经缺乏家 教有一定的因果关系。

站在公交里,我最怕看见一把 年纪的人东扭西歪,明明已经是做 父亲做爷爷的年纪了,却双手握住 扶把,头朝下歪,背往下倒,腰向下 沉,然后还抬起臀部,远远望去,既 如蛇形又似鸵鸟状。如此这般也就 罢了,他们居然还要左右摆动,似 乎是在趁机锻炼腰肢。

宜家家居,是很多男女蜂拥而 至的地方,但我每次去官家,更发 现这里好像是恢复童稚的乐园,人 的原始状态总是在那里暴露无遗。 众目睽睽之下,有人横躺在床上, 四肢平展,所有行人都不妨观赏他 们体态的各个部位;有人则斜卧于

沙发之内,悠闲地欣赏微信,脚板 硬对着讨往顾客: 有的不知是去妻 还是情侣,双双平躺,似乎已入梦 乡,这副模样大概就是想告知列位 看客,他们已经彻底放弃了隐私 权。如果都是儿童,倒也无所谓,童 真毕竟有趣,可个个都是成年、中 年,甚或老年,让人感到今人对自 身年纪已经无比模糊,似乎不知道 在公共场合哪个年纪应该具有什 么样的仪表,难堪早进入历史

在游泳池的更衣室总可以看 到孩子们的嬉闹模样,但许多家长 或者成年人的举止似乎也在提醒 我们,他们的稚气同样未曾脱尽。 站在椅子上穿衣提裤,原本是孩提 时代的特色,人小个矮,站高一些 自有他们的理由,可是为人父母之 后,如果也是那么高高在上,下半 身全部对着陌生人,还左一蹬腿、 右一踹脚地穿裤子,不失时机地再 抖抖掸掸,灰啊土啊气味啊都毫无 保留地散布给旁人,就不能不说是 一种公德的缺失了。

人无论多少年龄,都不妨留存 点童趣, 皓首皤皤仍可以返老还 童, 更是求之不得, 春秋时老菜子行 年七十,还彩衣娱亲,做婴儿状,则 为至孝。但我想,这些都应该在私密 的场合,如果大庭广众之下,成年人 依旧如孩子一般行止,自己尽管可 以不难为情,但别人却会难受的。

最近读了姜淑梅老太太的作 品《乱时候,穷时候》。姜老太太 1937年生人,出生在山东农村,一 生艰辛,好在儿女成器。她的大女 儿是大学里的写作课老师,也是一 位作家,在大女儿的影响下,姜老

太太 60 岁学认字,75 岁开始写 作,因天赋讲故事的异秉而出手不 凡,书好看得很。 我母亲是1939年生人,跟姜

老太太差不多年纪。她们那一代的 女人真不容易,命运的差别跟人生 起点的运气很有关系。《乱时候,穷 时候》里有一段是写姜老太太小时 候差点就能读书识字的故事,说是 还在读书的二哥和同学在村庙办 了个公益小学, 专教乡邻孩子,不 收钱,学生买两本书、一块石板、一 盒滑石笔就可以来上课了。二哥颇

具慧眼,识得妹妹天资聪颖,说她

是个大学料子,让她也去上学。那

时姜淑梅也就六七岁。这所公益小

学里有四五十个孩子, 就姜淑梅-个女孩子,去了几次,就放弃了。

山东农村当时女孩子都要缠 足,也不能上学。姜淑梅幸运地没有 成为小脚女人,是因为在外接受新 式教育的大哥写信回家反复叮咛不 要给小妹缠足,父母便依从了。

我母亲出生在四川省邛崃县 桑园镇的一个小户人家。蜀地远离 中原,禁锢较少,民风比较宽松,从 开头母亲就没有经历过缠足的 困扰,一双天足,自在轻松;但女孩 子普遍的命运跟中国其他地区一 样,从小带弟妹做家务,到了十七 八岁时,有媒人上门来说个人家, 就嫁出去了。7岁时,母亲看着其 他孩子上学,也想去上学,这个时 候,母亲的一生中最大的贵人起了 作用。以母亲的生长环境以及家境 来说,一个女孩子要去上学是一件 相当奢侈的事情,但母亲的奶奶 (我叫祖祖),是一个很有见地也很

学,我出钱。于是母亲上学了,一路 读下去,成绩十分拔尖,不负祖母 的期盼和付出:到了母亲16岁,连 跳两级的她高中毕业,那个时候, 外公因病去世,母亲是长女,下面 还有两个妹妹和一个弟弟。母亲 说,我想考大学。这个念头比早年 想去上学还要令人惊骇。一个高中 毕业的女孩子, 在四川的一个小镇 上,那已经是高级知识分子了,一般 男人都配不上,怎么嫁出去还不知 道呢,居然还要去考大学?! 这个时 候,祖祖又说话了,好,那就考大学, 我出钱。母亲1955年考上北京铁道 学院(现北方交通大学),与同班的 来自上海的一位英俊男生相恋,成 婚,之后在1960年一起毕业分配至 成都铁路局, 之后生育两个女孩,小 的就是我。现在父母已退休多年。

我从小就听母亲讲述她的祖 母。祖祖也很为她的大孙女自豪。

# 西南的琐事尘语

亮,摊了一台。想必是,主人家碧落 运

◆洁尘